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K iadó-hivatal:Rimaszombat, Pokorágyi-utcza 1. sz alatt a könyvnyomdában. Ide intézendók a kiadóhivatalt illető előrefizetés, hirdetmény, nyilttér és egyéb felszólalások
A hirdetés dija:Egy háromhasábos petitsor tér fogata . . . .  15 fillér.Többszöri hirdetésnél árked­vezmény.

Nyilttér:Egy s o r . . . . 50 fillér0 .©
Előfizetést elfogad a, Gömör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczólszerübben posta-utalvány___ .  • . r . • i s  t  Ft S___ j  _ 1 _________ i * .  1utján eszközölhető. Hirdetést osak a kiadóhivatal vesz fel

A Polgári Olvasókör“ ünnepe,A rimaszombati polgárságnak ünnepe van.60 éves jubileumát, alakulásának 60 éves 
évfordulóját ünnepli a „Polgári Olvasókör“ , a rimaszombati polgári társadalom látható orgánuma s igazi megtestesitője.60 év nagy idő. 60 éves múltra visszate­kinteni egy egyesület életében lélekemelő dolog, mert 60 óv őrlő forgása, 60 év sokszor viharos szele s egy 60 éves élet annyiszor megújuló kritikája nem 60 szór, de százszor 60*szór zúzhat össze, söpörhet el vagy fojthat meg bármely társadalmi szövetkezést, még ha az a legbizto­sabb alapon épült s még ha életbenmaradása a köz érdekében kivánatos is.És ha az ily tömörülés egészsegtelen, inga­dozó talajon helyezkedett el, ha érdek ellentétben van azzal az anyaggal, azzal a társadalmi osz­tá lly a l. melynek szervévé, faktorává készült, ha nem a köz javára működik vagy csak hajszálnyira is eltér attól az alaptól, attól a vezérlő motívum­tól, mely kell, hogy alapja, éltetője legyen min­den társadalmi szervezetnek, a szép, jo és igaz eszméjétől — akkor az a testület, ha nem halva született is. korai halált ér, lehet az alkotóknak porv félben hagyott szándéka egy csecsemő vagy ifjú korában elhervadó, satnya szülött, de semmi­esetre ' 2m lehet egy 60 éves korában virágzó erejében levő, életerős, izmos szervezet, milyen ma a rimaszombati „Polgári Olvasókör“ , mely­nek tagjai közt ott találjuk az ország egyik leg­előkelőbb mágnása mellett e város legszerényebb iparosát s szellemi kiválóságaival együtt e város egész társadalmát akkor, mikor a mi kisvárosi társadalmi életünknek az olvasókörön kivül még két oly kiváló szerve is van, minő a Kaszinó és a Katholikus Olvasóegylet.Kálnay Miklós s 81 társáé az érdem és a dicsőség, hogy 60 évvel ezelőtt megalakították e kört. Rábely Miklós s 315 társáé az, hogy fen- tartják olyannak, a milyen ma.A 60 éves múlt az olvasókör emlékkönyvé­ben van megírva, 60 éves akták gondos áttanul­mányozása után készült az, s igazságot beszél el a 60 éves múltról.Megtudjuk ebből, hogy a 60 éves múltnak nincsen lapja, mely piszkos volna vagy szennyet takarna; tiszta az mindenütt, igaz hazaíiság tük­röződik minden egyes lapján, mely volt egyszer fényesebb, mint máskor, de melyen eltitkolni, elrejteni való nem volt sohasem.Voltak dicséröi, voltak támadói nem egyszer, de a kritikát állta mindig férfiasán, nem bukott el sohasem.M9 örömünnepet ül, örömünnepet ül vele a város, melynek polgármestere a rendezóbizottság élén vesz részt ünnepében, ünnepel vele és benne a polgárság, melynek testéből való test, véréből való vér s ünnepel vele az egész rimaszombati társadalom, mely 60 év előtt ott örült bölcsőjé­nél s mely a hosszú 60 óv alatt annyira össze­forrt vele, hogy 316 főnyi létszámába beleillessz tette minden rendű s minden rangú tagjátA rimaszombati társadalom együtt érzett mindig a Polgári olvasókörrel, nem mulasztott el egy alkalmat sem, hogy azt ne erősítse, ne fej- leszsze, mert látta hogy az olvasókör nemes czélt szolgál.Mi mint a nyilvánosság orgánuma, a napi élet krónikása e tényt oda szögezzük s bizony ságot teszünk arról, hogy a rimaszombati Polgári Olvasókör a rimaszombati polgárság e katexochén megtestesítője a rimaszombati társadalmi életnek oly szükséges oszlopa, hogy nélküle egészséges társadalmi élet nálunk nem existálhatna.S azért szivünk egész melegével veszünk

részt mi is az olvasókör örömében s kívánjuk, hogy a rimaszombati Polgári Olvasókör e város társadalmi életének javára, a haza üdvére, saját tagjai szellemi fejlődésére soká, igen soká virul­jon és éljen.Legyen e Polgári Olvasókör a jövőben is — a mint volt eddig — a polgárság igazi ott­hona, mely vendógszerctöleg veszi be magába mindazokat, kik e kisvárosi társadalmi élet javí­tására, szépítésére munkálni akarnak, legyen bé­kés szórakozó helye mindazoknak, kik a napi munkában elfáradva felkeresik szórakoztató ter­meit, legyen kulturális nevelő törekvéseivel, eddig is oly szépén sikerült felolvasásaival, szinielóadá- saival, könyvtárával s olvasóasztalával a közön­ség nevelője s a másik két hasonczólu egylettel a Kaszinóval és kath. Olvasóegylettel együtt társa­dalmi életünk vezetője, mert ha ebbeli hivatását a jövőben is ugv teljesiti, mint a múltban, ha mű­ködése megfelelő lesz a jövőben is a 60 éves múlthoz, nemcsak a mi osztatlan tiszteletünk, hanem egész müveit társadalmunk együttérzése és támogató keze fogja erősíteni és segíteni ne­mes törekvésében s becsületes munkájában.És üdvözletünkkel, ezen kívánságunkkal kö­szöntjük az olvasókört 60 éves jubileumi ünne­pén. Ih -Dr. Löcherer Tamás ünneplése.Szükkörü s inkább házias jellegű, de lelkes és szép ünnepély keretében üdvözölte nov. hó 30-ikán a gömörvármegyei orvos-szövetség és orvos-gyógyszerész egylet szeretve tisztelt elnökét, köz- és társadalmi éle­tünk kiváló tagját: dr Löcherer Tamast abból az alka­lomból, hogy orvosi működésének 25-ik évét múlt esz­tendőben töltötte be.Közismert szerénységénél fogva minden zajosabb ünneplést elhárított magától s igy be kellett érni azzal, hogy a rozsnyói közgyűlés jegyzőkönyvi kivonatát e na­pon küldöttsegiieg nyújtották át.A küldöttséget dr Mcskó Miklós megyei t. főor­vos vezette es tagjai voltak : dr. Fodor Béla, dr. Gaál Gusztáv, dr. Goldblatt Géza, dr. Gescheit József, dr. 
llcincz Hugo, dr. Kármán Aladár, Kishonthy József, dr. Krcs Gyula. dr. Kengyel Jáuos, dr. Lichtschein Adolf, dr. Fósch Dezső, Lösch Aladár, dr. Schvirián János, dr. Sigmund József, dr. Sailer Károly, dr lóthg János és dr. Zehery István, mint vendégek : dr. Kovács Sebestyén Endre, kir. tan. bontmegyei es dr. Okolicsá- 
nyi Jáuos nógrádmegyei főorvos, továbbá az ünnepelt rokonságából: Bornemisza László alispán, Lukács Géza főjegyző, Szakait Viucze árvaszéki elnök, Ragályi Géza pénzügyi számvizsgáló és Szakáll Kálmán százados.Dr. Mcskú Miklós az ünnepeltet e szavakkal üd­vözölte:

Mélyen tisztelt Elnökünk! Kedves Barátom !
wŐszi közgyűlésünk határozatához képest megje­lentünk Előtted, hogy 25 évet meghaladott fáradhatat­lan orvosi működésed ünneplése alkalmából üdvözöljünk.Sajnos, nem rendelkezem azzal a szónoki képes­séggel, hogy sokévi közhasznú tevékenységedet meg­felelő ékes szavakkal méltatni tudjam, de megkönnyíti feladatomat a tudat, hogy azzal érdeme szerint foglal­kozni egy rövid felszólalás keretében nem is lehet.Több mint 25 éve ugyanis, hogy a szenvedő emberiség szolgálatába léptél és hivatásodat teljes oda­adással, minden tudásod és képzettséged érvényesítésé­vel, sokszor nyugalmadat feláldozva a saját egészséged veszélyeztetésével, lelkiismeretes pontossággal teljesíted.20 éve már, hogy mint korházi igazgató a vár­megye egészségügyének kiváló szolgalatokat teszel és a vezetésed alatt álló intézetet czéltudatos munkával 

% legjobb vidéki kórházak sorába emelted.Csaknem 10 esztendeje annak, hogy a szegény elhagyatott gyermekeket szeretetteljes gondozásodba fogadtad és mint a fehórkereszt egyesület, majd állami gynmiekmenhely igazgató-főorvosa önzetlen fárdozá- soddal ezen intézményeket is büszkeségünkké fejlesz­tetted, s ugyaucsak annyi ideje, hogy egyletünk és szövetségünk ügyeit, kartársaid iránt érzett őszinte jóindulattal és tapintattal párosult férfias erélylyel vezeted.És e sokoldalú, egy egész ember munka- és akaraterejét igénylő elfoglaltságod mellett még mindig

szakítottál elég időt arra, hogy a társadalomnak is tevékeny és hasznos munkása lehess.Jó l tudjuk, hogy minden hiúságtól ment egyé­niséged ezen érdemekre figyelmessé tenni senkit sem akart, mert magát ünnepeltetni nem kívánta, de a közegészségügyünk terén és a közéletben annyi üdvös alkotás hirdeti fáradságot nem ismerő kitartó munkás­ságodat, annyi szép és nemes tett dicséri humánus emberbaráti érzésedet, hogy csak önmaguukat becsül­tük mei; akkor, a mikor érdemeidet jegyzőkönyvileg megörökíteni határoztuk és irántad érzett őszinte tisz­teletünk és nagyrabecsülésünknek legalább ez utón kifejezést adni kívántunk.Midőn tehát e határozatot osztatlan elismerésünk zálogául kezedbe adjuk, szívből kívánjuk, hogy várme­gyénk egészségügyének és szenvedő embertársaid javára szerető családod és kartársaid őszinte örömére még soká igen soká ép erő és egészségben tölthesd be azt a nemes hivatást, a melyet negyedszázaddal ezelőtt élet- czélul választottál.Dr. Löcherer meghatva mondott köszönetét, s hang­súlyozva, hogy a kötelességteljesitést nem tartja érdem­nek, Ígéri, hogy az orvos-gyógyszerész egylet ügyei és kartarsai érdekében e-utáa is mindenkor készségesen fog munkálni, s átvette a szép bőrkötésben foglalt díszes üdvözlő iratot, melyet a rozsnyói f. évi október 2-ikán tartott gyűlés jegyzőkönyvét tartalmazza, aláírva dr. 
Meskó Miklós alelnök. dr. Kármán  Aladár titkár és hitelesítve dr. Fósch Dezső és dr. Sigmund József által.A jegyzőkönyvi kivouat igy hangzik:A közgyűlés őszinte örömmel, egyhangú lelkese­déssel fogadja ez indítványt s bár a testületnek minden tagja tudja, hogy dr Löcherer Tamás a külsőségeknek nem barátja, s mindenkor tapasztalt szerénységével nem­csak az ünneplések elől tér ki, de az elvitázbatlan és az ó sikeres működését fényesen igazoló érdemeket is elhá­rítani igyekszik, mégis megragadja az alkalmat, hogy negyedszázados orvosi működésének méltatásával meleg 8zeretetének, tiszteletének és nagyrabecsülésének kapcsán üdvözletét és jókívánságait tolmácsolja.Huszonöt évi orvosi idegőrlő munkásság, melyet csakuem teljes egészében a szenvedő emberiség szolgá­latában végez az orvos — magában is méltó az elisme­résre, de kétszeresen az, ha az orvos működése kereté­ben közegészségügyi humanitárius és társadalmi intézmé­nyeket is oly ritka lelkiismeretességgel, ambiczióval és munkaszeretettel szolgál, mint ezt a mi szeretve tisztelt elnökünk dr Löcherer Tamás teszi.A gondviselésnek hála — élő és közöttünk a sike­rek hosszú lánczolatával működő férfiúról lóvén szó — banális volna dicshimnuszokat zengeni az ő széleskörű működéséről, de ha olyan negyedszázados munkát aka­runk méltatni, a milyet ö végzett s a melynek örökbecsű, maradandó intézmények köszönik létüket — lehetetlen megállapodni anélkül, hogy legalább főbb vonásokban ne emlékezzünk meg az ő tervszerű és alkotó működéséről.Mint fiatal orvos került haza a fővárosi kórházak­ban szerzett tapasztalatokkal gyarapodva, telve becsvágy- gyal, rögös pályája iránt való szeretettel, munkakedvvel és sok-sok kötelességtudással.Csakhamar rokonszenves, kedvelt alakja lett társas­életünknek s mikor pályája első lépcsőjén az osgyáni körorvosi állás betöltésével elhelyezkedett, a szenvedők serege már bizalommal kereste meg a fiatal orvost. — Mikor aztán dr Szabó Samu igazgatása mellett a vár­megyei közkórház létesittetett, dr Löcherer Tamás elfog­lalta a másodorvosi állást s itt már tág tere volt neki az önálló búvárkodásra s az önképzésre Nyugodt lélek­kel mondhatta el magáról, hogy az itt töltött idő nem is múlt el tétlenségben. Dolgozott sokat fáradhatlauul, a betegekkel szelíden, humánusan és bámulatos türelmesen báDt. E nemes tulajdonait még máig is változatlanul meg tudta őrizni. Mikor főnökét megyei tiszti főorvossá megválasztották, 6 lett utódja az igazgató-főorvosi állás­ban s ez állást busz esztendő óta ma is az egész vár­megye elismerése s a kórházbau megfordult betegek 
hálája mellett tölti be. Azóta megyénk e kiváló egósz- ségügyi intézménye hatalmas arányokban fejlődött s hogy ma az orvosi tudomány fejlődésével folyton lépést tartva — magas színvonalon áll, ebben a fóórdem a mi tiszteletreméltó üunepeltünkó, ki minden tudásával fára­dozik az intézmény modernizálását]. Igyekszik terjesz­kedni, folytou munkálkodik azon, hogy a kórházban a betegeknek kényelmes — s a mennyire lehet, kellemes tartózkodást biztosíthasson. A  fejlesztés első mozzanata volt: a fertőző és elmebetegosztály létesítése, ezt csakha- mar követte a kerületi alsófokú bábaiskola létesítése az ő inieziativájára megszerzett szomszédos nagytelken. Ez újabb intézmény vezetését is dicséretes és elismerésre méltó ambiczióval látja el s az évente három 2— 2 hó­napos tanfolyamon, mely 1901. november 1-én vette



kezdetét 8 melyben Gömör-, Nógrád-, Hont-, Zólyoni és Liptóvármegye községeinek kiküldött bába-tanulói vesznek részt, már eddig 10 tanfolyamon 299 szülésznőt képezett ki a vármegyéknek. A tanfolyamok vegén megtartani szokott képesítő vizsgákra a vármegyék főorvosai s a felettes egészségügyi hatóság mindig az elismerés super- lativusaibau fejezik ki a dicséretét vele szemben Elmond hatjuk, hogy ha abban a szerencsés helyzetben leszünk, hogy a nevezett öt vármegye minden községe el lesz látva tanult, megbízható szülésznővel — ebben a főérdem dr. Löcherer Tamást illeti meg.A bábaiskola létesítése után az ő közbenjárása meg­szerezte a vármegye a másik szomszédos telket: a Ja- kovetz félét, hol most már csinos és kényelmes gond­noki lakás épült.Állandó gondoskodása tárgyát képezi a park mű­velése, rendezése, a kórház tm nemek tisztántartása, a műtőszoba modern berendezése és felszerelése, úgy bogy ma már e kórházban minden műtétre nyugodt lélekkel vállalkozhatnak, mert az antisepsis mellett nagyban folyik a sterilizálás, nagy a rend, a tisztaság, s az egesz kór­ház vízvezetékkel és villanyvilágítással van felszerelve.Szándékosan időztünk kissé hosszabb időig a mi ünnepelt elnökünk közkórházi működésének méltatásánál, mert köztudomású, hogy az ő tevékenységének valódi színtere leginkább a kórház, melyet második otthonának tekint. Itt csendben elvonulva — már amennyire a bete­gek zaklatása engedi — tölti a nap legnagyobb részét folytonos lélek- és idegölő munkában. Itt végzi az admi­nisztratív munka mellett naponta az ambulaneziát, vizs­gálja a kórházi betegeket, operál, egyszóval mindenre kiterjedő ügyelemmel és gondossággal, kiváló szakavatott- sággal vezeti a kórházat, melyre, mint elsőrangú közegész­ségügyi intézményére e vármegye méltán büszke lehet.Működésének másik, hasonlóan nagy fontosságú szin­tire az elhagyott gyermekek védelmére és megmentésére létesített állami gyermekmcnhely, melynek köztudomás szerint egyik megalapítója s most igazgató főorvosa.A kik ismerik ez intézmény létrejöttét, tudják az előzményeket, azok önkéntelenül kalapot emelnek tisztelt ünnepeltünk előtt és az elismerés legmelegebb hangján szólhatnak a sysiphusi munkáról, melylyei ó fáradhat- lauul, fokozott lelkesedéssel dolgozott a szegény elhagya­tott gyermekek megmentése érdekében. A Goudüzőben néháuy ágygyal felszerelve megalakította a Fehér-kereszt egylet a „Lelenczházat“ , melybe a gondozást magára vállalt orvos télen-nyárou, daczolva az idők viszontagsá­gával, kijárt Tamásfalába, hogy az apróságok gondozását és fejlődését ellenőrizze s a betegeket gyógykezelje. Az ő nemes munkáján felbuzdulva segítségére siettek a nemes lelkű hölgyek s velük az egész társadalom, mely lehetővé tette, hogy a Fehér kereszt egylet megizmoso­dott s csakhamar a városban kapott csinos kis otthont szintén a dr Löcherer Tamás közbenjárására Néhány év alatt a fejlődés olyan dimenziókat öltött, hogy az intéz­mény immár számottevő lett, s mikor Széli Kálmán kor­mányelnök és belügyminiszter az állami gyermekmenhe- lyeket létesítette, a mi vezetőink közbenjárására Rima szombat is kapott egy szép impozáns épületet s az intézmény élére állíttatott a gyermekvédelem terén már akkor nevezetes érdemeket szerzett igazgató-főorvos: Dr 
Löcherer Tamás ki most is vezeti ez intézményt bölcs tapintatával és az adminisztráczióban való teljes jártas­sággal ; dirigálja a 3 vármegyére (Göraör, Nógrád és Heves) 22 telepre terjedő intézményt, mely közel 800 elhagyatott gyermeket gondoz.De téved, aki azt hiszi, hogy most már miután az állam átvette e gyermekek gondozását, az igazgató főorvos is megnyugszik habárain.Az ő'körültekintő és előrelátó bölcsesége megta­lálta az újabb forrást, melyből mpritve jótékonyságot gyakorolhat, s kezdeményezésére a Fehér-Kereszt egylet megalkotta a régi lelenezhaz helyén a nyomorék és árva 
gyermekek otthonát, hol most is 12 gyermek van szak­szerű és figyelmes gondozás alatt. — Kétségtelen, hogy ez a humánus és a nyomorék és teljesen árva gyermekek megmentésere alkotott intézmény idővel szintén nagyobb arányúvá lesz, s vármegyei jótékony intézményeink kö­zött méltó helyét foglalja el.Es ha körültekintünk, látjuk és összegezhetjük, milyen hálás tér ma a gyermekvédelem nemes aegise alatt való működés. Mert hiszeD annyi segédeszköz, annyi jótékony intézmény támogatja ezt a mozgalmat, hogy maholnap igazan nem volna szabad egyetlen gyermeknek sem elveszni, elzülleni. — A 6 évet betöltött elhagyott gyermek iskolába jár 12 éves koráig, azután 15 éves koráig a fiú mint iparos vagy kereskedő tanuló, a leány mint a cselédképzö intézetből kikerült cseléd vagy varró­leány van állami gondozás alatt. A nyomorék gyermekek az uj intézetben, a hülyék vagy epilepsiánok megfelelő intézetben, a sebészeti betegek a menhely hatalmas pa­lotájában, az egészségesek a különböző telepeken nyer­nek gondozást. • *  *

*Ezekben nagyjában vázolva a mi ünnepelt elnö­künknek vármegyénk egészségügyi intézményei megala­pítása, nagyarányú fejlesztése körül negyedszázadon át kifejtett munkásságát, tisztán állanak előttünk a nagy érdemek, melyekkel a 25 évi sikeres működés lánczolata & közelismerést kiérdemelte.Csak felemlítjük a kép hűségéért, hogy a dr. Szabó Samu hosszú betegsége idején mint régi tb. főorvos a vármegyei tiszti főorvosi, a törvényszéki és fogházorvosi teendőket lelkiismeretes pontossággal teljesítette, hogy társas és közéletünk minden komoly mozgalmában tevé­keny szerepet visz; a korcsolyázó egyletnek hosszú ideig elnöke volt, a kaszinó választmányi tagja, a törvényha­tóság és városi képviselőtestület tagja, a vármegyei mú­zeum egylet alelnöke stb. stb.S ha irodalmi működéséről meg kell emlékeznünk, utalunk a mi évkönyveinkre, melyekben számos, nagy tudással, világosan, könnyen érthetően megirott értékes szakdolgozatai napvilágot láttak A  fővárosi orvosi la­pokba már mint fiatal orvos nagy előszeretettel irt külö nősen sebészeti és szemészeti esetekről önálló dolgozatot. De talán legnagyobb figyelemmel dolgozta ki a vármegye monográfiája részére a megye közegészségügyéről szóló fejezetet, mely annyira becses és maradandó alkotása, hogy azt a késő utódok is teljesen megbízható forrás­munkának tekinthetik, s élvezettel olvashatják.

Mikor a mi szeretve tisztelt elnökünk negyedszá­zados orvosi működését méltatjuk, nem először ismerjük el azt, hogy ő „primus inter pares“ , és hogy ő műkö­désével nemcsak a vármegye közönségének teljes tiszte­letét, elismerését és nagyrabecsülését érdemli ki, hanem a mi osztatlan szeretetüuket és ragaszkodásunkat is. Nem csupán most ismerjük el azt, mert hiszen mikor az orvos­szövetség és orvosgyógyszerész egylet tisztujitása szokott fonni, — ugyan van-e közöttünk valaki, aki az elnöki szók betöltésénél másra gondolt volna, mint dr. Löcherer Tamásra, ki az orvosgyógyszerészi testület nimbuszát mindig ragyogó tisztaságában megőrizni igyekszik; ki a testületet önérzettel representáija, a kartársak érdekébensíkra szálló jellemszilárd férfiúHosszú és buzgó titkári működése után 1898. évi január 9 én egyhangúlag választották meg Rimaszombat­ban az akkor megalakult orvosszövetsóg elnökévé, majd 1898. május 23-án Rozsnyón az elhunyt Török János dr helyébe az orvosgyógyszerész egylet elnökévé. Azóta a bizalom mindig egyhangúlag felé irányul, meit tudja mindenki, hogy ő valóban hivatott az elnöki tiszt  ̂ betöl­tésére. Láttuk, hogy értékes és tanulságos előadásai mellett másokkal szemben türelmes, Ítéletében igazságos, pártatlan és gondolkodásában nemes léinkre valló.Egyéni előnyeit és jó tulajdonságait orvosi műkö­dése terén is láthatjuk. Mint orvos nyugodt, komolyan meditáló, — ha kell — egészséges jó humorával vi­gasztaló.Az orvos-szövetség és az egylet ügyeit üunepeltünk mindig meleg szeretettel karolja fel s veszi védelmébe ott a hol kell Tesz-vesz, fáradozik sohasem lankadó muukakedvvel évek hosszú sora óta, az orvosi kar, külö­nösen a körorvosok helyzete javításán, s a közegészség­ügy fellendítésénS ha e hosszú küzdelmes munkában elfáradna, a látszólagos sikertelenségen olykor olykor elkedvenetlened- nék, uj erőt, biztató reménységet meríthet a kartársak szeretőiéből és rendíthetetlen bizalmából, mely ma is megnyilvánul abban, hogy a vármegyei orvos-szövetség és orvos-gyógyszerész egylet tagjai egy szívvel lélekkel és őszinte igaz lelkesedéssel üdvözlik most pályája ezen állomáshelyén, melyről nyugodt lélekkel és elégedetten tekinthet vissza a negyedszázados munkára s azt kívánjuk, hogy dr. Löcherer Tamást a Mindenható, a vármegye közegészségügyeinek javára és díszére, valamennyiünk őszinte örömére munkakedve és munkabírása teljességében még igen-igen sokáig tartsa m eg!“Az üunepóly után a jubiláns házánál fényes ebéd volt. melyen dr. Mcskó főorvos az ünnepelt szeretetve méltó feleségét, a figyelmes és gondos háziasszonyt, dr 
Lösch Dezső pedig az orvosok uevébeu dr. lüchcrer Tamást köszöntötte fel. Lösch Aladár a gyógyszerészek nevében emelt poharat az ünnepekre, Bornemisza László alispán pedig az aranytiszta jellemű, nemesszivű és hu­mánus gondolkodású jubilánst éltette azzal, hogy várme­gyei egészségügyi intézményeink fejlesztésében az ő hivatott alkotó erejére mógre sok feladat vár, melyek tel­jesítéséhez neki kitartást és lankadatlan muukakedvet kíván. Az ünnepelt ismét megköszönve a tapasztalt jóin­dulatot az orvos gyógyszerész egylet tagjait s a jelenlevő főorvosokat éltette.Az ünnepekhez a nap folyamán számos üdvözlő távirat és levél is érkezett.Városi közgyűlésRimaszombat város képviselőtestülete nov. 29-ikén dr. Kovács László polgármester eluöklésével közgyűlést tartott, melyen az 1907 évi költségelőirányzatot tárgyal­ták nagy érdeklődés mellett. Jelen voltak nehány tiszt­viselőn kívül: Baksay István, Bodor István, Boczkó Dá­niel, Barámyi Gusztáv, Czinkc István. Barna Imre, 

Ethey Frigyes. Grósinger Miksa. Jaczkó Pál, dr. K á r ­
mán Aladár, Fekete Pál dr. Löcherer Tamás, ifj. Len­
gyel Pál, Molnár József Rónay Gyula, Samarjay Já ­nos, Iiábely Miklós, Szabó József (Kozmái Siiteö Ist­ván ifj., Szeman Endre. Singer S. Leo. Szabó István, 
Szomolnoky Antal, Soós Ferencz, Tóth Béla, Törköly József, Varga István, dr. Zehery István.Dr Kovács László polgármester üdvözölvén a meg­jelenteket, a gyűlést megnyitja. Dr. Gyiirky Pál főjegyző ismerteti általánosságban a jövő évi költségvetést mely a szükséglet összegében 242538 korona 49 fillérrel, fede­zeti összegében 201163 kor. 73 fillérrel zárul. Hiány: 41374 kor. 76 fillér, melynek fedezetéül szolgálua: 1.) 43°/0 os községi pótadó: 40512 kor. 98 fillér ós 14°/0-os mezőőr-bér pótado: 861 kor. 78 fillér.A költségvetés reális voltát indokoló tanácsi jelen­tés felolvasása után ahhoz általánosságban dr. iÄcherer Tamás szólalt fel. kinek múlt évi indítványára történt az a helyes újítás, hogy most nem a régi alakban látott nyomdafestéket a költségvetés, hanem egészen elfogadható, könnyen kezelhető ós gyorsan áttekinthető füzet alakban. 0 még mindig hiányosnak találja a költségvetést s úgy javasolja annak jövőben való megszerkesztését, hogy egy rovat illesztessék be, melybeD a zárszámadás tételei is feltüntetve legyenek, hogy tudjuk, mit adtunk ki íz  egyes czimletek alatt az előző évben. Azonkívül a vagyoni lel­tár bemutatását is ajánlja a költségvetéssel együtt, hogy képet nyerhessünk arról: mije van tényleg a városnak.Elnökló polgármester ez okos és helyes indítványt elfogadhatónak és kivihetőnek tartja, bár a leltár: évi jelentésében egész terjedelmében ismertetve van.A közgyűlés dr. Löcherer indítványát egyhangúlag elfogadta, mire a részletes tárgyalásra tértek át. A szük­
séglet e z :I . Adókra: 13371 kor. 58 fillér.II. Rendszeresítettekre: 49945 kor. 88 fillér.III . Irodai szükségletekre : 2600 kor.IV7. Fuvar-, napi- ós tiszteletdijakra: 800 kor.V. Uionezozási költségekre : 300 kor.V I. Községi épületek javítására, tisztogatásokra és tüzkárbiztositási dijakra: 11992 kor. 18 fillér. — E  poot nál nagyobb vita »ámadt a Széchenyi-kert ós Tompa-iér rendben tartása előirányzatánál. Czinkc István kifogásolja a szobor környékét, mert az el van hanyagolva, nem gondoz­za eléggé senki, a kerítés is rósz, mert oda élő sövény kell. de nem fenyő A városi kertész öagyon el van foglalva, te hát a rabokkal kellene öntöztetni. A* polgármester válaszá­ban maga is elismeri, hogy a tér nincs rendben, aminek

egyrészt a kertész gondatlansága, másrészt a közönség tapintatlansága s végül a rendőri felügyelet hiánya az oka. Szeman Endre, Molnár Józseí és dr. Löcherer Tamás felszólalása után a közgyűlés utasítja a polgár- mestert, hogy a városi kertésszel szemben — kire egyéb­ként is sok panasz van — teljes eréllyel lepjen lel, s amennyiben kötelességét nem teljesítené, gondoskodjék a maga hatáskörében. A rendőrkapitány felliivatik, hogy a Tompa-téren és Plrzsébet-téreu állandóan éjjel-nappal egy-egy rendőr őrszem legyen.V II. Utczák ós terek titsztitására stb : 9718 kor. 62 fillér állapíttatott meg. — Itt Czinke István, Molnár József, Süteö István és Szabó István szoiiaitak fel. Czinke a temető rendezését, Süteö a sírhelyek árának osztályo­zását, Szabó a vágóhidhoz vezető ut javítását kivanja. 
Czinkc a nappali seprés és a mosadéknak utczára kiön­tése ellen kel ki, s hársfák ültetését javasolja. Dr. /óYJfo- 
rer gyermek-játszótér létesítését kívánja. Grósinger Miksa a csurgók tisztítását kén elrendelni. Zehery István dr. helyesli a játszótér eszméjét, javasolja hogy a vízvezeték és a csatornázás torvének elkészítése végett a kormányt kérje lel a város. — A tétel elfogadtatott azzal, hogy a csurgók állandó felügyeletéről ós tisztántartásáról a rend­őrség lesz köteles gondoskodni, a mosadók kiöutókét szigorúan fogják büntetni, seperni csakis éjjel fognak, a Jánosi utcza külső részét is a város fogja sepertetui, a játszótér létesítésére a szépészeti-bizottság konkrét javas­latot fog tenni, s a csatornazás és vízvezeték kérdésében újra felírnak a kormányhoz.V III . Iskolai czólokra: 17062 kor. 94 fillér.IX . Rendőri kiadásokra: 24189 kor. — E tételnél Dr. Zehery István kifogásolta a villanyos világítás gyen­geségét és azt, hogy éjjel sokszor koromsötét vau. A felvilágosítást Molnár József és a polgármester megad­ták, s a mutatkozó baj orvosoltatni fog.X . Gazdasági kiadásokra: 28634 kor. 88 fillér.X I  Városi cselédek ás szegényeknek : 921 korona.X II  Terhelő adósságok és kamataira: 31541 kor 88 fillér.X III . Rendkívüli kiadásokra: 32263 kor 28 fillér. (Ebben foglaltatik az utczai burkolásra ós járdaátjárók készítésére 2—2000 korona )X IV . Előlegezésekre: 1950 kor.X V . Vegyes és előre nem láthatókra 17247*25 korB. Fedezet.X V I. Kószpéuzrnaradváuy: 20151 kor. 07 filler.X V II . Ingatlau vagyon jövedelme : 106851 korona GO fillér.X V II I . Regálé ós más hasonló jogok jövedelméből : 24986 kor. 28 fillér.X I X . Tókék és részvények jövedelme: 5612 k. 37 fill.X X . Téritményekből: 11975 kor. 01 fillér X X L  Vegyes ós rendkívüliekből: 31587 korona40 fillér.Ezek a költségvetés főbb czimletei, melyeket a köz­gyűlés elfogadott többek hozzászólása után. Lapuuk szűk tere nem engedi most, hogy a felszólalásokat részletesen ismertetjük, csupán azt említjük meg, hogy ifj. Lengyel Pál kifogásolta, hogy a tisztviselők a város életében annyira fontos költségvetés tárgyalásánál nincsenek jelen.A  közgyűlésre kitűzött többi tárgy az idő előreha­ladta folytán nem került szőnyegre, s azok a kedden í hó 4-ón d u. V23-kor tartandó közgyűlésen fognak tár­gyaltaim.A díszközgyűlés epilógusa.Rimaszombat és vidéke jótékony nöogyesiiletének választmánya nov. ho 22 ón a Takarekpónztar tanácster­mében ülést tartott. A  rendes formák között összehívott ülésnek már az elején bizonyos ünnepies szint adott a tagok nagy számú megjelenése. Jelen voltak : Samarjay Jánosné elnök, Molnár Józsefné alelnök. dr Martkovszky lstvauué igazgató, Abouyi Jánosné, dr Baksay Dezsónó, 

Benedek Gyulánó, Bernáth Gyuláné, Csidcr Antalné, 
Czinkc Istvánná, Epcrjessy Józsefné Ethey Aranka, 
Feketéné Ölte Hedvig, Eülöp  Bernné, Gcdc Istvánná, 
Geduly Gézáné, Kern  Adoltné, Krizsó  Tamusné, Len ­
gyel Ivánné, dr Lichtschein Adolfné, Loysch Ödönné, 
Szabó Károlynó, Széplaky Lajosné, Terhes Pálné, Tóth Bélánó, dr Veres Samunó, dr Wallentinyi Dezsóné, dr 
Zehery Istvánná, Baksay István kir. tau. titkár, E per­
jessy József pénztáros, dr Wallentinyi Dezső jegyző.Szinte megdöbbentően síri csendben nyitót.a meg az ülést Marikovszky Istvánná igazgató —  szép jzavak- kal, szives szeretettel üdvözölvén a szép számban egybe- gyült választmányt. Csendes éljenzés. Feszült várakozás az arezokon, a villogó szép szemekben.S ekkor feláll Abonyi Jánosné és a választmány nevében és megbízásából — belső felindulástól meg­hatva — nagyon szép beszédben tolmácsolja a választ­mány elismerését ós háláját a lefolyt szép jubileum ünnepségek gondos előkészítése és vezetéseert Samarjay Jánosné elnök. Molnár Józsefné alelnök és dr Ma 
kovszky Istvánná igazgató ós a tisztikar többi tagja irá­nyában. Szépen megokolt indítványára a választmány a buzgó elnökség és a tisztikar iráuti őszinte elismerés ' ós halas köszönetét jegyzőkönyvében örökítette megA  váratlan és jóleső üdvözlést az elnökség nevében 
Samarjay Jáuosnó elnök köszönte meg talpraesett, keres rögtönzéssel. Majd Baksay Istváu kir. tan. titkár nagy­szabású beszédben méltatja a kiváló elnökség érdemeit ós mond köszönetét — fiatalos hévvel — a tisztikar ne vében az elismerésért.Olvastatváu a jubiláns díszközgyűlésnek szakavatott tollal ós nagy gouddal megirt jegyzőkönyve, a választ­mány elnöki előterjesztésre dr Kármán  Aladar diszjegy- zónek teljes elismerést ós jegyzőkönyvi köszönetét szavaz szép munkájáért és szives közreműködéséért. Úgyszintén jegyzőkönyvi hálás köszönetét mond mindazon hatósá­goknak, testületeknek ós azok képviselőinek, akik a nő- egyesületet élőszóval, avagy Írásban és sürgönyileg üd­vözölték. Ez utóbbiakkal a köszönet jegyzókönyvi kivo­natban közlendő.

Bornemisza Lászlónó alispánnénak a disztagsáyot szép szavakkal megköszönő levele, melybeu biztosítja a választmányt, hogy „a jövőben is oda fog irányulni miu- den buzgalma, bogy a jótékony nőegyfot *örekvéseil teljes szívből elősegítse“ — nagy örömmel jegyzőkönyv­ben örökittetett meg.



A jubileum alkalmából készült három remek kép- 
csoport elhelyezéséről a választmány egyhangúlag úgy intézkedett, hogy azok ideiglenes letétbe a varmegyei hatalmasan fellendülő kultunutézetbe a múzeumba helye- zendők el. Addig, arnig a nöegyesüietuek megfelelő saját helyiségét nem diszithetik.Az igazgatói jelentésből az a pont, mely a miiked velői sziuielóadas 847 korcua 92 tillérnyi tiszta bovete léről szólt, általános örömet kelteit. Ezzel kapcsolatban a választmány a helybeli egyesült protestáns tőgimnazium igazgatóságának a tornacsarnok szives átengedéséért jegy­zőkönyvi hálás köszönetét fejezte ki s egyben a tőgimn. ifjúság „márcziusi zászló“ alapjára 50 k .t  szavazott meg.A Cseléd leány képző berendezeseról szuló igazgatói jelentés örvendetes tudomásul vétetett. A bereudezés lel­tári értéke 1450 kor. Holott az egyesület e czélra csupán 1170 kor. 92 fillért költött. A külömbözetórt a választ­mány az igazgató meleg indítványára a páratlanul áldo­zatkész elnöknek Samarjaij Jáuosnénak jegyzőkönyvi hálás köszönetét mondott. A cselédkepzőnek ajándékozott varrógépért, valamint a műkedvelőknek küldött gyönyörű élővirág csokorért pedig özv. Bánhidy Istvaune vál. tagnak fejezte ki hálás köszönetét. Jegyzőkönyvi köszönetét sza­vazott továbbá Schwalm Nándor főgimnáziumi tanárnak a művészi díszoklevél megrajzolásáért.Olvastatván a helybeli állami elemi iskolák gond­nokságának a „Napközi Otthon“ felállítását kérő atirata, a választmány annak felállítását határozatilag kimondván, az előkészítéssel az elnökség bízatott meg.Elhatározta továbbá a választmány, hegy az árvak karácsonyfáját ez évben is deczember 21-eu délután 5 órakor gyújtja fel a prot. főgimnázium tornacsarnokabau.Örömmel üdvözölte a választmány alapitó tagjai sorában özv. Mednyánseky Sandorné (50 kor. Alsóvaly), 
Bernáth Istvánné úrnőket (40 kor. Budapest) és Fay  Gyula főispánt (50 kor.;; rendes tagjai közt: Beélik Ivánná (Alsóvaly) dr Löcherer Tamás, Sáfrány Imreué. 
Stoics Zdgmondné és Vall József né úrnőket. Egyúttal 
Kolbay Sandorné, Básstory Gyulané és dr Wullentinyi Dezsőné nőegyl. vál. tagoknak buzgóságaért elismerést es köszönetét szavazott.Hálás örömmel fogadta a választmány azon igaz­gatói bejelentést is, hogy ídb. Institóriss Eodre ügyvéd és Pásstory Gyula főgimnáziumi tanár „nevuapmegvál- tás“ czimón 10—10 koronát adományoztak a „Napközi Otthon“ javáraVégül több folyamodvány kedvező elintézése után az ülés az elnökség lelkes éljenzése közben bezárult.Kedves epilógusa volt a jubiláris díszközgyűlésnek és ünnepségeknek ! ö—„Adjatok, adjatok, amit Isten adott!“

Kemesszivü emberbarátok!Állami- és társadalmi általános érdek, hogy hazánk lakosságának minden, még a legmostohább viszonyok között élő néprétege is részesülhessen a mindennapi is­koláztatás áldásaiban,Ezen humánus indokból társultak „az emberba­ráti jótékonyság kegyes gyakorlására“ városunknak mind­azon illetékes tényezői, a melyek mintegy hivatva vaunak segélyt nyújtani ott, a hol a szükség a legégetőbb módon jelentkezik.Rimaszombat városa és annak „jótékony nőegylete“ az állami elemi iskola gondnoksága és tanító tesluletete figyelembe véve a vallas- és közoktatásügyi Miniszter urnák 13 449—1903 számú ily irányú leiratát, egyesült erővel
rNapkÖzi Otthonitszándékozik a szigorú téli idő tartamára, mindazon sze* genysorsú gyermekek részére létesíteni, a kik Rimaszom­bat város messze pusztáiról kénytelenek a törvény ren­delkezése szerint és jól felfogott saját érdekükben is mindennap rendesen iskolába járni.A  jótékonyczélu nemes intézmény gyamolitására nagylelkűen felajánlott pénzbeli avagy eleséguemü ado­mányokat méltóztassanak a nöegylet igazgatónője, özv. 

Marikovszky Istvánná úrnő őnagysagahoz, az állami el. iskola helyiségeben, bármely hétköznap d. e. 10 órától 11 ig beszolgáltatni, ki azt átvétel után hálás köszönettel nyugtatványozni fogja.Legelső sorbau is azon igen tisztelt birtokos urak részéről kérjük a becses támogatást, a kiknek pusztáiról, illetve tanyáiról bejáró gyermekek részesittetnek a ter­vezett jótéteményben.Ezen kívül számítunk a helybeli pénzintézetek is­mert áldozatkészségére, valamint a szegények sorsa iráut melegen érdeklődő nagyérdemű közönség hathatós támo­gatására is.Rimaszombat, 1906. évi november hó.
Lukács Géza , áll. el. isk. gondnoksági elnök.

D r. Kovács László ,polgármester.
lörköly József,áll el. fiú-isk. igazgató.

Samarjay Jánosné,a „Nóegylet“ elnöke.
D r. Wallentinyi Dezső, a „Nóegylet" jegyzője.

Matolcsy P á l , áll. el. leány-isk. igazgató.
A vármegye községi és körjegyzői egylete folyó hó 26-án a vármegyeház földszinti termében rendkívüli köz­gyűlést tartott. A gyűlés letárgyalta a változott viszonyok folytán módosított és újra alkotott szabályrendeletét és az uj uyugdijszabályzatát.A  gyűlés megemlékezett a közel múlt napok nagy eseményeiről, a nagyfejedelem és bujdosó tarsai szent hamvainak hazahozataláról. Bodnár Zoltán alsósziklási körjegyző az egylet nevében — emlék beszédet tartottI I . Rákóczy Ferencz fejedelemről és a kuruezkoruak legendás vezériról.Az egylet — a drága hamvak hazahozatala körül szerzett elévülhetetlen érdemeiért Thaly Kálmán ország­gyűlési képviselőt, a kuruez-kor fáradhatatlan kutatóját — távirati utón üdvözölte.A  közgyűlés a Szokolay Nándor elhalálozása foly­tán megüresedett egyleti alelnöki állásra egyhangúlag 

Wriser Károly rimaráhói körjegyzőt választotta meg.Bodnár szép és hazafias emlékbeszedét itten közöljük:

„A  közel múlt napokban örök emlékű és történelmi jelentőségű nagy nemzeti ünu^pe volt ezer éves múltú hazánknak. E  magyar haza minden igaz gyermekének szivét az igaz öröm és honfiúi lelkesedés melengető tüze töltötte be, mert az idő inéhe megszülte azt a nagy napot, a melyen a hazaszeretetnek és szabadságnak leg­nagyobb apostola I l i k  Rákóczi Ferencz nagyfejedéi mének és bujdosó társaiuak majdnem 200 évig idegen földön porladt szent hamvai hazajöttek, a vérrel áztatott és megszentelt édes houi földbe pihenni.Az ország népe impozáns módon, a nagyfejedelem­hez méltóan avatta örömüunep napokká azon történelmi nevezetességű napokat, a melyeken a kuruez-kornak le­gendás vezéri: Rákóczi, Tökölyi, Bercsényi, idegenben porladt bujdosó vitézi kétszázados számkivetés után visz- szajöttek annak a hazának földjébe pihenni, a melynek szabadságáért mindenüket, nagy javaikat, vérüket és életüket önzetlenül feláldozták.A nemzet hálás kegyeleme a h*'rvadás korában ta- vaszszá varásolta a drága hamvak d adal útját, Útjukat az éj sötétjében örömtüzekkel világóotta meg, koporsói­kat a hála és kegyelet virágainak özönével borította el, jelét adva annak, hogy a magyar nemzet nagyjairól nem feledkezik meg s mintegy varázsütésre egy gye lett, hogy lerója a hála és kegyelet adóját.Az ország mmden részén, ugv a délibábos rónán, mint hegyes völgyes vidéken egyformán nyilatkozott meg e nagy napon a nemzet kegyelete. Október 29-én és 30 an harangok zugasa és gyász isteni tiszteletek zso­lozsmája hirdette szerte e hazában, hogy a magyar nem­zet Felsómagvarország szivében Kassán nagyfejedelmének II. Rákóczi Ferencznek és bujdosó társainak drága ham­vait temetiMi Gömör-Kishontvármegye községi és körjegyzői egyletének tagjai sem mulaszthatjuk el, hogy azon nagy napok jelentőségéről meg ne emlékezzünkKifejezést óhajtunk mi is adni azon hodoló kegye­letünknek és hálás érzelmeinknek, a melyek honfiúi szi­vünket betöltötték azon nagy napok, uagy eseményeinek hatása alatt.A nagy idők uagy férfiakat szülnek. Ezer éves múltú történelmünk lapjain az önfeláldozó hazaszeretetnek számtalan példáival találkozunk, a Rákóczi-korszak azon­ban legecdaszerüen emelkedik és magaslik ki a történelmi nagy korszakok közül.A hazáért és szabadságért mindenét feláldozó ön­feláldozásnak e korszakbeli példái üstökösként világítják be édes hazánk dicső történelmének lapjait.Az elnyomatásnak és üldözéseknek szomorú kor­szaka volt az a gyászos idő, a mely a törökök leverése után következett a magyar nemzetre. Beborult az ég és a nemzet azt hivó. nem derül többé hainal az örök éj utáu, de a magyarok Istene világot gyújtott a sötétben, eszmék világát, a melyuek melegétől felhevült a kor és a nemzet felébredt. A gondviselés vezetőt, vezért adott a csüggedő magyar nemzetnek II-ik Rákóczi személyében, a ki nagy egyéniségének varázs-erejével erőt és hitet öntött a csüggedő nemzetbe. Egygyé lettek újra, mint omló lavina, nagy eszmék, a haza és szabadságszeretet deleje összegyúrta őket. rájuk zudult a labancz szolga- lelkű hada, rájuk szakadt a pokol, de ők helyüket állták hősiesen, emberülS mi lett a nagyfejedelem páratlanul álló önfelál­dozásának jutalma? — egy megbélyegző törvénynek átok- sulya és a számkivetés.A nemzetek sorsát intéző gondviselésnek kegyel­méből azonban ma már más világot élünk.A közel múlt nagy napoknak hatása alatt lelki és képzelet világom előtt elvonul a dicső Rákóczi-korszak, látni vélem a csaták tüzében titáni harezot vívó daliás kuruezokat ; látni és hallani velem, hogy a táborban a tárogatónak édesen kesergő bús hangja mellett hazájuk sorsán keseregnek. Hallani vélem a nemzet siralmát ke­sergő dalt* Hej Rákóezi. Bercsényi, Bezerédi Magyaroknak híres vezéri,Hová lettek, hová tűntek vitézi VItt vannak köztünk! Eljöttek haza az édes honi földbe pihenni. Nem bujdosók többé, az édes haza földje ölébe fogadta számkivetett, leghívebb fiait.Elérkezett az a nagy idő, a melyet a nemzet hón óhajtott és csak sejtve remélt. Alkotmányos királyunk történelmi igazságérzete, nemzetébe vetett Őszinte bizalma meghozta azt a történelmi nevezetességű időt, a melyben a szent hamvak végre a hálás haza földjébe jutottak.A dicső nagy fejedelem és bujdosó társainak draga hamvai a szabad haza szabad földjébeu végre megtalál­ták örök nyugalmukat.Nagy szellemük idehaza volt eddig is, a hazáért és szabadságért folytatott harezok tüzeben betöltötte a szi­veket, péld it adott a magyarnak arra, hogy miként kell szeretnie a hazát s miként kell annak szabadságáért mindenét feláldoznia.Dic<ó fejedelmünk nagy szelleme a csillagok felett mindenkor őrködik sokat hányatott hazájának és nemze­tének 80i8a felett. A haza hozott szent hamvak a súlyos
•Jidőkben legyenek nemzetünknek erőforrásai, mig Buda áll és magyar él e földön virrasszon azok felett a nem­zet hálás emléke és kegyelete.A nemzeti szabadság önzetlen bajnokainak magasz­tos, dicső példái pedig töltsék be e haza minden gyer­mekének szivét, akkor ezer éves múltú hazánkat és nem­zetünket mindenkor meg fogja segíteni a magyaroknak hatalmas Istene “

Mai «zárna nkhoz mellékletként csatoljak L e v  . i 
Izsónak az „Alkalmi könyvvásár** czimü könyv- 
jegyzékét. Hírek és vegyesek.

Főispánunk: Fáy  Gyula november hó 29 én Budapesten volt a király előtt kihallgatáson, mikor is uegköszönte a főispáni kinevezést.
Vármegyénk Andrássy szobrának lelep­

lezési ünnepélyén. A f, hó 2-án néhai gróf And- ■ássy Gyula emlékének államköltsógen a székes főváros- )an emelt lovasszobornak Ö Felsége a király jelenlétében örténendő ünnepélyes leleplézósén vármegyénk is küldött- Agileg képviselteti magát. A küldöttségben részt vesz­lek Fáy  Gyula főispán vezetése mellett: Bornemisza

László alispán, llámos László, Hcvessy Bertalan, Ragályt Gyula, báró Ragályt-Balassa Ferencz, Lukács Géza vár­megyei főjegyző és dr. Sóldos Béla vármegyei aljegyző
Bornemisza Lászlóné kitüntetése. Bor­

nemisza Lászlónét, „Fehér-kereszt“ egyesületünk nagy­nevű elnöknőjét ujabbi kitüntetés érte. A  rozsnyói nő- egyesület mull hó 1* a•: tartott választmányi ülésén nagy leik-séd ss l̂ és egyhangúlag disztagjává választotta. Az erről szóló remek szavakkal megszerkesztett jegyzőköny­vet e napokban nyújtotta at az egyesület elnöknője V ' a r g a  Józseínó egy küldöttség élén a kitüntetettnek H á m o s  Lászlóné vendégszerető házánál Berzétén.
Kinevezés. Kubinyi Andor pénzügyi tanácsos, ahelybeli kir. pénzügyigazgatóság vezetője, ki csak nem­rég kapta meg a kir. tanácsosi czimet, most valóságos kir. tanácsossá neveztetett ki a Vl-ik fizetési rangfoko­zatba való beosztással.
Előléptetés. A király dr. Sarlay Sámuel min.segédfogalmazót miniszteri fogalmazóvá léptette elő.
Nyugdíjazott katonatiszt. Fábry Zoltán honvt'dfóhadnagy, Fabry Janos kir. tan. fia — mint hall­juk — uyugdijaztatott.

A  helybeli korcsolyázó egylet választmányafolyó hó 8-ikáu, (szombat ünnepnapon) d. e. 11 órakor a kaszinó társalgójában ülést tart.
Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszterGőmör-Kishontvarmegyébeu a kőhegyi auyakönyvi kerü­letbe Bábái István segédjegyzőt auyakönyvvezető-helyet- te8sé, a dobsmaiba dr Csermák Sándor polgármestert anyakónyvvezetővé, a betléribe pedig Brcznai Károly népiskolai tanítót anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.
Esküvő. Dr. Lusztig Sándor balogi körorvosnovember hó 27-én tartotta esküvőiét Szerencsen Feuer- 

mann Herminnel, Feuermann Róbert szép és müveit leányával.
Eljegyzés. Urbán Gusztáv rimazsaiuzsányi ta­nító eljegyezte Földi Juliska kisasszonyt, Földi Béla miskolczi polgár leányát.
Szülésznők vizsgája A  helybeli aisófokú ke­rületi baba-iskolában 30 an tartották meg a magyar nyelvű kurzust betejező vizsgát, melyen dr. Okolicsányi János Nódrád megye, dr. Kovács Sebestyén Endre Hout- megye és dr. Meskó Miklós Gömör-megye főorvosa vett részt, az előadó dr. Löcherer Tamás főorvoson kívül A  vizsgán 8 gömörmegyei. 7 uógrádmegyei és 4 hontme- gyei növendék nyert képesítést. Deczember 3-án, holnap megkezdődik a két hónapos tót tannyelvű kurzus.
A  rozsnyói polgármesteri állás SziklayEde Rozsnyó varos érdemes polgármesterének szeme- vilaga utóbbi időben annyira meggyöngült, hogy október ho óta szabadságon vau. Mint bennünket Rozsnyóról ér­tesítenek, a 15 ev óta példás szorgalommal működő polgármester állapota azóta se igen javul és igy több mint valószínű, hogy nyugdíjba megy. — A  város kö- zöuségének mar két jelöltje is vau a felelősségteljes állásra. Az íutézÖ körök egy része Tomory Géza garami főszolgabírót óhajtják, ki mint kötelesség tudásáról, pár­tatlan szigorúságáról és erélyességéről rátermett egyén, valóban megválasztása esetén felvirágoztathatná a most kissé fejlődésbe induló banyavaros elhanyagolt ügyeit. Emlegetik másodsorban még jelöltül, kinek igen tekin­télyes pártja van, dr. Pósdi József fiatal ügyvédet, ki ez idő szerint Rozsnyó város tiszti ügyésze. Választásra azonban előreláthatólag legfeljebb márczius hóban ke­rülhet a sor.*  uAcuutty x v tv a u  g ir e m ie & e .tavaszszal, hogy Rimaszombat varos nagynevű szülöttjé­nek, Ferenczy Istvánnak kész munkái, vázlatai, szerszá­mai és más ereklyék özv. Jánosdeak Andrásné úrnő ajandekozasa íolytau a szépművészeti muzeurn tulajdonába mentek át. Az állam ennek fejében kötelezte (magát, hogy egy művészi kivitelű síremléket állít fel, mely alatt Ferenczy István csontjai nyugodni fognak. Budapesti tudósítónk íelkereste Strobl szobrászművészt s meg kér­dezte, hogy mennyire van eddig a tervezett emlék. Stróbl tanar először is sajnálatát fejezte ki azon, hogy a rima- szombati ev. ref. presbitérium a Ferenczy igen díszes carrarai márványból tervezett szarkofágját nem engedi elhelyezni az itteni ref. templomban, mikor az ország első gyülekezetének birtokában levő budapesti kálvin téri ref. templomban néhai Andrássy Manó gróf első nejének pompás márvány szobra még máig is ott látható. Mint értesülünk Strobl tanar javaslatára Sándy Gyula buda­pesti műépítész, a nagy művész rokoua, most dolgozza ki az Erzsébet-tóri református templom külső falában elhelyezendő márvány szarkofág tervét, melynek az eddigi megállapodás szerint legkésőbb jövő évi május hó végén teljesen el kell készülnie. Strobl mester reméli, hogy Rimaszombat városa méltó ünnepséget rendez abból az alkalomból, a mikor a in. kir. szobrászati mesteriskola uöveudekei által kitaragott szarkofágot Dalunk leleplezik és hogy ezt egy pár nappal megelőzően Ferenczy István porait nagy vigyázattal exhumálják a régi temetőben az eddig jeltelen sírból. A különös gond a sir felásásánál már azért is szükséges, mert hazánk ezen első úttörő szobrász művésze tudvalévőén egy önfaragta, nyolcz mé­termázsa súlyú dombormüvekkel ellátott márvány kopor­sóban uyugszik. Utolsó kívánsága szerint a márványko­porsón rajta fekszik legszebben sikerült szobra az Eury- dice, melyet az 1847. évi rimaszombati tűzvészkor a m ű­terem oltásához nem értő tűzoltók agyon öntözték, mi­nek folytán a mester büszkesége darabokra tört.E lis m e r é s , llagelbauer György helybeli zene- tanító egy szép indulót szerzett még a múlt nyáron s azt Ferdinand bolgár fejedelemnek ajánlva bemutatta, s Balogon el is játszotta zongorán. A sikerült darab a fe­jedelem és gyermekei tetszését rendkívül megnyerte s a partitúrát a fejedelem elküldette magáuak Szófiába. Most llagelbauer a kabinetirodától hivatalos értesítést kapott, melyben a szép indulóért a fejedetem meleg hangú el­ismerését és köszönetét fejezi ki. A zeneszerző nyáron egy csinos melltüt kapott a fejedelemtől ajándékba.H a l á l o z á s o k .  Stechlinszky Ignácz helybeli órás és ékszerészt és családját mély gyászba döntötte 13 éves kedves kis leányának: Arankának, ki a polg. leányiskola növendéke volt, nov. 27-én hasihagymazba bekövetkezettelhunyta. A kis leány hült tetemeit 29-én nagy részvét mellett temették el. 6



Városunk egyik tekintélyes ós kiterjedt rokonsá­gai biró családját mély gyász érte. Ugyanis Groó Vil­mos Csanádinegye kir. tanfelügyelője, vármegyénk tan- ügyének hosszú időn lelkes és ügybuzgó vezetője nov. hó 30 ára virradó éjjel 63 éves korában Makón rövid betegeskedés után elhunyt, mély gyászba borítva család­ját, özvegyét: Fábry Gizellát, kivel hosszas idő óta élt zavartalan, boldog házasságban s egyetlen — szép kép­zettségű — fiát, dr Groó Béla fiatal orvost. Életrajzi adataiból közöljük, hogy 1843. október 8 án születetett, s tanulmányai végeztével Németországban tanulmányutat tett. Hazatérve, Eötvös Józset báró a znióvárallyai állami tanítóképző szervezésével és igazgatásával bizta meg s s 1876 ban vármegyénk tanfelügyelőjévé neveztetett ki Csaknem húsz évi szolgálata alatt a magyar állameszme terjesztése érdekében, különösen az exponált vidéken, igen sokat fáradozott. Innen a budapesti állami tanítóképző intézethez hívták meg tauárnak s két évi működé* után Csauádvárinegye népoktatásának ólére állíttatott Irodai milag is sokat munkáLodott, s müveivel a migyar nép oktatásügy terén jelentékeny sikereket ért el. Csak rövid idő óta volt beteg, általános jólét közepette érte ét agyvérzés s a halál péntekre virradó éjjel megváltotta a szenvedé­sektől. Hült tetemeit ide szállítják és hétfőn (decz 3-án) d. u. 2 órakor fogják özv. Bernáth Gyuláue Erzsébet­ién lakásáról a helybeli sirkertbe örök nyugalomra kí­sérni. Az elhunytban Fábry János kir. tanácsos vejét, J>r Zehery Istvánná, Kerekes Dezsőnó, Bernáth Gyuláné, Fábry Géza és Fábry Zoltán sógorukat gyászolják, s ha­lála városunkban őszinte részvétet kelt.
llischányi Gyula borkereskedőt súlyos gyász érte, amennyiben neje Uhrin Julia november hu 30-áu Bu­dapesten, 23 éves korában hosszas betegség után meg­halt. A korán elhunyt fiatal asszonyt vasárnap temetik.
Kénnyel Lajos szuhai jegyzőt újabb csapás érte. C>ak nemrég temette el két és fél éves La;os fiát, most uovember hó 30 áu Ilonka nevű egy éves kis leánya halt el. A  mélyen sújtott szülök iráut őszinte részvéttel viseltetik a szuhavölgy lakossága. A  kis leányt folyó hó elsején temették el nagy részvét mellett Nagyszuhán.
Örömünnep Klenócson. Szép ünnepély kere­tében szentelték fel november 25 én Klenóczon a reno­vált ág. ev. templomot. A felszentelési aktust Zclcnka Pál püspök képviseletében Gyürky Pál főesperes végezte hat megjelent lelkész társával: Ilaness Sámuel tiszolezi, 

Vanssa János rimafiirószi, Kolbcnheyer József nyustyai, 
Bancsik Sámuel rimakokovai, Jlüvössy Lajos telsópoko- rágyi és dr Argny György klenóczi lelkészszel. — A lélekemelő ünnep d e. 10 órakor kezdődött. — A  tem­plomot színükig megtöltötte a közönség, melynek sora-• , . i , i  I» * r» í / • i * i ff  _ 1____ ¥ /________

hary Géza, lakács János stb. — Az iiunepi programra 18 pontból állt. Főleg magas száruyalásu, épitö hatású volt a Gyürky Pál fóesperes felszentelő beszéde es Bau- czik Sámuel kokovai lelkésznek gyönyörű ünnepi beszéde. A íölszentelési aktus alatt a fóesperes jobb- és balolda­lán Kolbenheyer József ós Hanesz Sámuel assisztált. — A felemelő szép örömünnep a templombau */2 1 órakor ért véget. Azután Dániel Gyula vendéglőjében pompás közebéd volt, melyen a nemes egyház mintegy 100 részt­vevőt vendégelt meg A lelkes hangú felköszöntők egy­mást érték. — A közebéd után fényesen sikerült táncz- mulatság volt.
Próba-bál. Mint műit számunkba jeleztük Dob- 

ránszktj János helybeli táuczmester nov. hó 24 ón tar­totta szokásos próbabálját, illetve táuczvizsgáját. Ennek sikeréről őszintén csak a legjobbakat Írhatjuk. A jelen­voltaknak teljes megelégedésére ós úgy a mesternek, valamint a növendékeknek dicséretére vált a sok szép alapos oktatás mellett tanúskodó táncz ós a növendékek helyes magatartása. Különösen ki kell emelnünk a kór­ós füzértánezokat, melyet hiba nélkül és gyönyörűen lej- tettek az apróságok Mindegyiken meglátszott, hogy a mester külön is foglalkozott velük és ily rövid idő alatt bámulatos haladást mutattak be. — Megérdemelte volna az est, hogy azon még többen is résztvettek volna.
Ritka vadászaserencse. Marton János rima- murány-salgótarjáni főügyész nov. hó 25-ón a Tamás­falai pagonyban tartott hajtóvadászaton egy szalonkát lőtt. — Fehér holló ilyenkor már nálunk a szalonka s ezért a szerencsés vadásznak sokan gratuláltak s keresik az okát, hogyan maradt itten a szalonka, mert többet is láttak. A vadászat eredménye általában kedvező volt.
Koaauth-rumnak nincsen párja, magyarissza, magyar gyártja. Eredeti 1 literes, 12 ós 14 literes palaczkokban kizárólag kapható: Rimaszombaton lleksch 

líertalan úrnál.
Jubileumi bankett. A miskolezi Kereskedelmi és Iparkamara negyedszázados jubileuma alkalmából a „Koroua“ szailóbau tartandó diszebédre szóló részvételi jegyek f. évi tleczembcr i-iy bezárólag a Kamara hiva­talában kaphatók. A  részvételi jegy ára 8 korona.
Öngyilkos házaspár. Varga András itteni szár­mazás budapesti töpostai 2486-os számú levélhordó nov. hó 28-ikáu feleségével együtt városunkba jött beteg atyja látogatására s másnap délelőtt kimentek a szabadkai er­dőbe, itt először Varga lőtte halautókon forgópisztolyá­ból az asszonyt, aztán önmagát lőtte szivén. Mindketten szörnyet haltak. Vargának a r.-kapitányhoz intézett levele folytán délben kiment rendőrök a fa tövében pgyrnás mellett fekvő két holtestet megtalálva, koporsóba helyez­ték s délután beszállították a kórház hullaházába. Tettük oka ismeretien. Temetésük folyó hó l én ment végbe.
Agyonlőtte az apját. November hó 21 ikén megrendítő szerencsétlenség történt Beje községben l gyanis Czókoly Pál ottani lakos, ácsmester részeg állapot­ban kerülvén haza, fiával Árpáddal szóváltásba keveredett, miközben az apa baltát ragadva fiára rohant; a megtáma­dott 19 éves fiú kicsavarta apja kezéből a baltát, mire az előrántotta zsebében hordott revolverét és fiát lolö- véssel fenyegette. Ez alatt dulakodás fejlődött ki az apa ós fiú között a revolver elvételéért, miközben a töltött fegyver elsült s oly szerencsétlenül, hogy az apa a go lyótól szivén találva holtan esett össze. Az apagyilkosgyermek azonnal maga jelentkezett a tornallyai cséndór- ségnól.

Tűs. Nov. hó 29-én reggel 5—6 óra között rémes kongatás verte fel váiősünk lakosságát. Tüzet jeleztek az Erz8Óbet-téri Ethey-féle házban. Pár pillanat múlva nagy tömeg és a tűzoltóság termett a helyszínén. A  tűz 
llóth Géza vaskereskedő pinezéjében keletkezett, hol egy hordó szurok gyuladt meg s erős, bűzös füst tolult ki a pincze ablakon. A  lakók ós szomszédok megijedtek, mert udták, hogy robbanó folyadék is van a pinezében Sze­rencsére azonban nagyobb baj nem történt, mert ideje­korán elfojtották a tüzet Elismeréssel kell megemlékez­nünk egy helybeli kéményseprő segédről, ki az elsők között érkezett ós elszántan hatolt a pinezébe, utánna p dig a tűzoltók. A  kár jelentéktelen.r

Kiadó bolthelyiség és lakás.Erzsébet tér 25. számú bolthelyiség és eme­leti lakás 1907. május 1 .«éjétől kiadó Esetleg az egész ház és udvar eladó. Értekezhetni T ó t h  B á la . építésszel 2—3

Eladó egy jó karban lévő r ö v id  z o n g o r a ,bővebb felvilágosítással szolgál: e lap
kiadóaivatala 1 -3

Eladó birtok.Gömörmegyei Napra sry község s a Ijsiecs- kei és szentdemcleri puszink határában 1;>0 m. hold — lakóház gazdasági épületekkel ellátott szántóföld rét. erdő és leg elő b ő l álló — birtok- szabad kézből eladó — Értekezhetni lehet Nagy. r ő e z é n , S s u h a y  Z a ig m o n d d a l . i ;;

Kiadó lakás. 10 - *Az Andráasy-ut 1. szám alatti házban 2 
bolthelyiség azonnal bérbeadó; — továbbá a 
Kossuth Lajos-utcca 4L számú ház szabad kézből eladó. Értekezhetni: Bndrássy László fényképész tulajdonossal.
Kiadó vagy eladó ház.Rimaszombatban, a Jánosi-utcza 2. szám
alatt — a legnagyobb forgalmú helyen — egy 39 éves kitűnő menetelü üzlethelyiség lakással együtt azonnal bérbe kiadó, esetleg örök áron is eladó. — Értesítés nyerhető Róth Lajosnál Rimaszombatban vagy Konyha Gésa tulajdonos­nál Újpesten, Baross utcza 50 sz. a. 1<;—*

O lc s ó n  c l a i l óegy jó Beregszászy-fele konczert zongora;egy jó U| két csövű Lefocher 16. sz. vadász-fegyver;egy jó uj Fevre-féle egészségi, házi szóda gép.(Es van igen liuom elsőrendű fehér agátz-virágból szedett pergetett méz, kilója 2 korona)
3 - 3  Kövesdy Gézánál, Tornaiján.

Vendéglő megnyitás.Van szerencsém a n. é közönség becses tudomá­sára hozni, hogy a mai kor igényeinek mindenben meg­felelően átalakított
tiszoiczi kir. vasgyári vendéglőtátvettem. — Kitűnő ételek- és italokkal, egészséges tiszta, hálószobákkal — különösen az átutazó közönségnek — bármikor szolgálhatok. — Kocsim — a vonatok érkezé­sénél —  rendelkezésre áll.A  d. ó. közönség szives és gyakori pártfogását kériTiszolcz, 1906. november 30.

DOBOS GUSZTÁV,vendéglő«.
Értesítés.

A  putnoki hitelbank részvény- 
társaság a t. közönség tudomására hozza, hogy a pénztárában elhelyezett állandó jel­legű betétek után

5, azaz öt százalék kamatot,a változó betéteknél pedig412, azaz négy és fél százalék kamatot fizet.A betét kamatadót az intézet mindenkor a sajátjából fizeti.
y—+ Az igazgatóság.

S Z O Y E A  PÁL
női kézimunka-. rövid-, szövött-, diszmü-, játék és divatáru-üzlete Rimaszombat.

AjánljDús raktárát mindennemű női-kézimunka kellékekben; előnyomott, 
kezdett és kész kézimunkákban.Jutányos áron függönycongré és horgoló oordonetteket.Nagy kiterjedésű himző előnyomdáját, keresztöltéses, korgolási és egyob kézimunka k ö lcsö n -m in tá it.

Lombfürészeti, faragászati fa- és bársony égetési kellékeit.
Karácsonyi és alkalmi ajándéktárgyak, hímzéssel befejezendő és kész plüs- 

kazettek, albumok, emlékkönyvek, tárczák, ridikülök és egyéb dísz­
műáruit.A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy üzletemet ez idén egy teljesen uj játékraktárral kibővítettem, melyben minden igényeknek megfelelő dolgok nagy választéka feltalálható.\ idéki megrendelések a legpontosabban ós leggyorsabban eszközöltetnek. 3_ *
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Legalkalmasabb, 
legkedvesebb

karácsonyi és újévi ajándéktárgyak:

©©
diszmiivek,
olajfestékek,

képeskönyvek, imakönyvek, 
verseskönyvek albumok, 
ifjúsági iratok, emlékkönyvek, levélpapírok.

m *  r a b e l y  m e k l ó se l i t  K e l j )  l i c i t  O K  • k ö n y v -  óz p a p ir k e r e a k e d ó a é b e n  R im a a x o m b a t .
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Rimaszombat, 1906. Nyomatott R Á B E L Y  M IK L Ó S  könyvnyomdájában.




